

PATRIA Y REPUBLICA

Union republicana.—Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

En Madrid, un mes...
Provincias y Portugal, trimestre...
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre...
Este mismo plazo en las naciones no convenidas...
Número suelto 5 céntimos

El Ideal

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto a la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea...
En la tercera...
En la cuarta...
Anuncios de preferencia en los ladillos del folletín...
Número atrasado...
25 ejemplares 75 céntimos

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segunda.—MADRID

CAMPAÑA INUTIL

No merece otro nombre la que *El País* se cree obligado a empeñar, y como en nuestro número de ayer, contestando con la debida templanza a ataques personales, de todo punto injustificados, dimos explicaciones muy terminantes acerca de nuestra actitud, poco tendremos que agregar a lo dicho, porque, en rigor, lo dicho basta.

Este es un periódico que se fundó, precisamente, para evitar ciertas rivalidades de empresa, con carácter de independiente, y con el propósito patriótico de contribuir, en la medida de sus fuerzas, a la unión republicana positiva, sincera, y por esto mismo eficaz, que cuando apareció nuestro primer número creían todos los republicanos indispensable para el triunfo de la República.

Sin separarnos de este punto de vista, hemos tomado parte también, y parte muy activa, en el combate contra las actuales instituciones.

Suponer, después de lo dicho—cuando no vanas palabras, sino actos positivos demuestran todo lo contrario—suponer, decimos, que es necesario empeñar una campaña contra nosotros como enemigos de la República, no merece contestación.

Hágase la campaña, en la seguridad de que no necesitamos aperecernos a la defensa. Los hechos son nuestro escudo. Pónganse nuestros servicios a la causa en entredicho, discútanse nuestro amor a la República, digan cuanto quieran, hasta que pretendamos el absurdo de desuadir los partidos republicanos, cuando nuestra campaña es de unión, de concordia y de fraternidad, no nos importa.

Lo extraño es que la actitud de un periódico que nada representa, y de una persona que ciertamente pesa muy poco en la suma de las fuerzas políticas, preocupe a los que están en muy diversas condiciones, por sus verdaderos méritos, por sus indiscutibles servicios y por su larga historia de sacrificios y de penalidades.

El País ha elegido un tema escabroso. Ya le hemos dicho que cite, si puede, los textos nuestros en que aparezcan las censuras a que se refiere. Ni en el momento a que alude, ni en ningún otro, han salido de nuestros labios, ni de nuestra pluma. Constante así.

Ahora, que nosotros creamos sinceramente que ha llegado la ocasión de establecer entre todos los republicanos una feliz concordia, para que esta nos lleve pronto al triunfo de nuestros ideales, es otra cosa. Esto es perfectamente opinable y discutible.

Que nosotros no somos pródigos en adjetivos, también es verdad; en cambio, somos más pródigos en obras, y esto lo sabe quien debe saberlo.

Verdad es que el partido republicano progresista ha prestado grandes servicios a la causa de la Revolución; pero también es cierto que la conducta de *El País*, medítelo bien, no es la más a propósito para que

aquellos hechos los reproduzcan los militares. Además, tenemos la desgracia de creer que las revoluciones no pueden intentarse hoy como hace treinta años.

Los tiempos han variado mucho, y con ellos ha cambiado el modo de pensar de los hombres y la situación de las cosas.

Pero este es asunto que no debe discutirse aquí.

En suma: la persona aludida por *El País* se cree en perfecto derecho, y con todas sus naturales consecuencias, dentro del partido republicano progresista, y si alguien se cree autorizado para arrojarse de él, que lo haga.

Después de hecho esto, seguirá pensando como ahora, aunque con la tristeza que ya siente, al ver puestos en tela de juicio, por los mismos republicanos, servicios lealmente prestados a la República.

Adelante, pues, con la campaña contra los enemigos de nuestra noble causa. Nosotros nos atenemos a esto:

Mientras sólo pueda decirse de los hombres que son ambiciosos, vanos, enemigos pequeños y otras cosas por el estilo, es bien poco decir.

Modesta es nuestra historia política; pero es tan modesta como limpia.

POLÍTICA

Los gobernadores.—La cuestión monetaria en Puerto Rico. Blasco inmóvil.—Lo que pasará

La combinación de gobernadores está ya ultimada; redúcese a la contradanza de tres; y nombramiento de uno nuevo, para llenar el vacío dejado por el Sr. Loygorri.

El nuevo gobernador es el Sr. Fernández Argente, actual diputado provincial de Madrid, cuyo nombramiento ha producido gran sorpresa, pues dicho señor no ha sido diputado a Cortes, ni ha ejercido nunca de prefecto.

Los correspondientes decretos los ha llevado el Sr. Sagasta a la firma de la regente, y mañana o pasado se publicarán en la *Gaceta*.

Los diputados portorriqueños se reunieron ayer tarde, convocados por el Sr. Lastres, para tratar de la cuestión monetaria.

El convocante dió cuenta del siguiente telegrama de la Cámara de Comercio de Puerto Rico, que recibió ayer mismo:

«La opinión pública exige que se reúnan los diputados para ocuparse con interés de gestionar el canje de la moneda.»

«El domingo se reunirá la Asamblea y se les comunicará los acuerdos que se tomen.»

«La situación es complicada; el país reclama una solución inmediata, pues los cambios están muy elevados.»

«Darogado el tratado americano, urge reanudar, estrechando las relaciones con la Metrópoli.»

«El gobernador general de esta Antilla y varios centros, hacen gestiones en igual sentido para activar la resolución del asunto.»

Los diputados reunidos acordaron:

1.º Visitar esta tarde, a las cuatro, al señor Becerra, para rogarle que cumpla su ofrecimiento de arreglar la cuestión monetaria.

2.º Visitar al representante de la Compañía Transatlántica, para tratar de los días en que han de salir los vapores correos para

Puerto Rico, pues desean que se haga una pequeña variación en las fechas de salida de la segunda expedición.

El Sr. Blasco, corresponsal de *Le Figaro*, se dá por satisfecho en el asunto pendiente entre él y doña María Cristina de Hapsburgo Lorena, acerca de las declaraciones que ésta le hizo a propósito de las aspiraciones platónicas del general Borbón al trono de Francia.

Así lo manifiesta en una carta que ha dirigido a nuestro colega el *Heraldo*, y en la que se lee el siguiente significativo párrafo:

«Siendo mi situación en este caso sumamente delicada, permítaseme decir nada más que, por lo que veo, todo el mundo ha ido en este asunto más lejos de lo que pensaba, y como solución definitiva, parece lo mejor sacrificarme a mí.»

«Yo acepto con mucho gusto, y me caílo.»

Los que de bien informados presuman, anticipan ya los propósitos del presidente del Consejo en su viaje a San Sebastián.

Lo único nuevo que dicen es el que el señor Sagasta trata a todo trance de evitar la crisis, aplazándola nada menos que hasta otoño del año que viene, y que el Gobierno retirará el proyecto del tratado alemán, presentando, en cambio, uno de *modus vivendi* con Francia.

El voto de confianza de la Inclusa

Según dice *El País* de ayer, el Comité republicano progresista de la Inclusa otorgó en la noche del sábado un voto de confianza al concejal republicano del distrito, Sr. Salvador; entendiéndose bien, el Comité, no el partido, ni los federales del Sr. Pi, ni los orgánicos, ni los posibilistas, ni los centralistas, ni los nuestros, que también pudieron tomar parte en su elección. Pero, antes de ocuparme del voto, debo hacerle de lo que ocurrió en dicha sesión, que me impidió tal vez unir mi humilde voto al del Comité, si las poderosas razones del Sr. Salvador me convencían, como convencieron a aquél.

Aunque no formo parte de los Comités de distrito ni de barrio, he asistido a varias sesiones del primero y a una del segundo, a invitación de individuos del mismo, puesto que a todos les consta el impedimento físico que me impide tomar parte en sus deliberaciones, y por tanto, figurar en su seno, pues no quería ser mero espectador forzoso, nada más que cuando los asuntos que se fuesen a tratar oyesese que merecían el que me impulsara ese sacrificio de no poder aportar mi modesto concurso a mi partido, impedimento que no ha sido obstáculo para que en las elecciones en que el partido ha presentado candidato de su seno, haya tomado parte desde antes de empezar la votación, y entre ellas en la de 5 de Marzo.

Testigo de ello el fusionista Sr. Chinchón, digno alcalde del barrio de Embajadores, que presidia la mesa, el que en el momento que me vió entrar a las siete de la mañana, me dijo: «Sr. Clemit, yo vengo dispuesto, como siempre, a cumplir la ley; a lo que yo contesté: «y yo lo mismo», y sobre mi intervención durante todo el día y parte de la noche, puesto que el escrutinio y demás operaciones terminaron a las once de la misma, son testigos D. Ramón Álvarez, Quintín Fernández y todos los electores republicanos que tomaron parte en aquella elección.

Estos hechos y otros, que son de todos conocidos, y el que me haya dirigido con otros por escrito al Comité, ha hecho que me consideren como republicano progresista, y que como tal me hayan invitado algunos a presenciar las sesiones de los Comités;

pues bien, amigo Sr. Prieto, juzgúese cuál no sería mi sorpresa cuando el sábado, una vez abierta la sesión, oigo a un individuo del Comité, a quien constan todos estos hechos y a quien ha visitado usted en mi compañía, preguntar al presidente si todos los que estaban en el local eran republicanos progresistas, y después de contestarle que sí, pues to que nadie se daba por aludido, volvió a preguntar que si podían asistir a la sesión los que no fuesen individuos del Comité.

Ante esta pregunta tan directa, me levanté, y dando las buenas noches, me marché sin añadir más palabras, porque las secas del preguntante no merecían contestación y porque no quería ni robar tiempo al Comité para que por mí no retrasase sus deliberaciones, de las que tal vez dependiese la venida de la República, ni contestar a quien en aquel momento, y por motivos que ignoro, no quería mi presencia en aquel local, cuando otras veces hasta la había acogido con gusto; cambio de conducta que aún no me he explicado.

Ahora debo decirle desde aquí lo que dije después en la portería del Casino a los señores Gómez Avila, Salvador y otros individuos; que si no se me hubiese invitado en sesiones anteriores por individuos del Comité a presenciar las sesiones, tenía educación bastante para no ir donde no me llamaban, y que así como me conceptuaban republicano progresista para las elecciones de comités, antovotaciones, para designar candidatos para concejales y diputados a Cortes, aunque no para individuo del Comité de barrio por el impedimento físico que padezco y sabían, daban conceptuarme lo mismo para haber presenciado la sesión.

Un hecho voy a referirle a usted, amigo Prieto, que le probará que soy tan disciplinado como el primero, y que he hecho lo que no se si harían algunos. Conocida es la fraternal amistad de más de treinta años que une a mi familia con la esposa del Sr. García Baldrich, y por tanto con éste; pues bien, cuando la antovotación para designar candidatos para concejales dimos nuestros votos mi hermano y yo en favor del candidato del partido Sr. Salvador, y no se los dimos al señor García Baldrich.

Como nuestro candidato Sr. Salvador sólo obtuvo cuatro votos más que el Sr. García Baldrich, si nosotros no hubiéramos hecho ese sacrificio de la última amistad en aras de la disciplina del partido, hubieran resultado empatados los Sres. Salvador y García Baldrich, y en la nueva votación, quien sabe si el Sr. García Baldrich habría resultado vencedor.

Este hecho, que todos saben que ha motivado el enfriamiento de mi amistad con el señor García Baldrich, le probará a usted, amigo Prieto, que, aunque no figure en comités, soy republicano progresista y disciplinado cuando los intereses del partido lo exigen, pero nunca lo he sido ni lo seré cuando mi inteligencia y mi conciencia me impidan serlo, pues no soy de los partidarios de regalar actas, para que redunde este acto de generosidad en perjuicio del partido, como ya hoy lo estamos sufriendo, y lo predijo a los que profesan este principio.

Pues bien; todo esto crea que me autoriza a presenciar el acto que, según mis noticias, iba a realizar el Sr. Salvador; pero, amigo Prieto, mi deseo no lo pude realizar, pero creo que lo podré realizar cuando el señor Salvador reúna al distrito entero para demostrar con cifras oficiales que los cálculos, basados también en datos oficiales, del señor Zabala, también republicano progresista, son inexactos, y que los del Sr. Niembro lo son también.

Las ventajas que el empréstito de los 64 millones de reales, que se convertirán en 120 para nuestro bolsillo, nos va a reportar; que como es eso que, disponiendo la ley de Ensenche de 26 de Julio de 1892, en su art. 4.º, que

el Municipio pague como máximo un 4 por 100 de interés por lo que deba por expropiaciones, y no en todos los casos, que no son para enumerar ahora, el Municipio va a pagar un 4 1/2, diferencia que nos va a costar a los vecinos la miserable suma de dos millones de pesetas, según decía en su discurso el señor Ruiz Jiménez, concejal fusionista, y con otros ocho millones de reales, digo yo, había para construir las diez casas para las tenencias, alcaldías, Casas de socorro, juzgados municipales, etc. Porque, amigo Prieto, yo, que asistí a esa sesión, que oí a los Sres. Castañé, Dorado, Ruiz Jiménez y Aguilera, me convencí de que el fusionista Sr. Ruiz Jiménez tenía razón al combatir el dictamen, y que con cuánta razón y previsión dijo antes de votarse que lo haría en contra, porque no quería contraer responsabilidades.

Pues bien, repito; yo, que asistí a esa sesión, no sabe usted, amigo Prieto, con cuánto gusto hubiera oído las razones y cifras que expusiera el concejal Sr. Salvador para obtener ese voto de confianza que le han dado, aun cuando esos votos huelgan mientras no se presenten los de censura, como huelgan los de no há lugar a deliberar cuando no hay una discusión iniciada o entablada, y no tengamos noticias de que por nadie se haya presentado ningún voto de censura.

Ahora, para terminar, diré que no ratifico en el Comité facultades para dar esos votos de confianza o de confianza; los únicos competentes, según los principios democráticos y republicanos, son los electores que han depositado su voto en la urna, en virtud del cual el elegido ocupa el cargo; pero nosotros los comités, mientras los partidos no deleguen para ese caso concreto su soberanía. Esta es la doctrina democrática que nos enseñaron los grandes maestros y apóstoles de la democracia; antes y después de 1868; esta es la que se practica en la Suiza y en la misma Francia, donde hace pocos días se le ha juzgado a un diputado socialista por sus electores, y han mandado la renuncia al presidente de la Cámara, que antes de la elección les había entregado en blanco.

Consta que no he reclamado nunca ningún servicio a ningún concejal republicano.

Teófilo Clemit.

Carta importante

Estamos completamente de acuerdo con cuanto dice D. Raimundo Gómez Tutor en la carta que varán nuestros lectores a continuación, y que no publicamos ayer mismo porque llegó a nuestro poder cuando el número iba a entrar en máquina.

El órgano del partido republicano progresista se ha propuesto sacar de quicio una cuestión sencillísima en su origen, pero que podrá complicarse si se empeña en desnaturalizarla con sus habituales intemperancias, que intemperancias son, y no otra cosa, las frases despreciativas que dirige a los que están de acuerdo con *El Ideal*. Todos, con perfecto derecho, podemos tener nuestros puntos de vista en los asuntos que interesan a la República, pero nadie debe desautorizarlos con dadas intenciones, y mucho menos cuando se trata de un periódico que no es órgano de ningún partido, y de correligionarios que quieren dar a conocer sus ideas bajo su firma.

Se puede ser republicano de una u otra manera, ya que, por desgracia, tenemos tantas, y sin embargo, publicar un periódico que preferentemente se dedique a los intereses generales, del mismo modo que se puede pertenecer a una verdadera coalición republicana para los fines comunes, sin dejar por eso de ser progresista, federal, orgá-

SEGUNDA PARTE.

La gran pirámide humana por el Hércules-hembra, Martín, Bamboche y Basquine (el mayor de estos niños no pasa de trece años).

En seguida se presentará el famoso hombre pescado, cogido en las aguas del río Nilo por un aficionado. La naturaleza ha dotado a este maravilloso fenómeno de dos magníficas aletas en vez de brazos: vive, come y duerme dentro del agua, y se mantiene solo de peces vivos que comerá él mismo crudos delante del respetable público.

Este gran fenómeno es tan manso y cariñoso que ha aprendido cuatro lenguas, a saber: francés, latín, griego, y egipcio del Nilo, su país natal. Los señores que gusten visitar al hombre pescado podrán dirigirse la palabra en cualquiera de estos cuatro idiomas, seguros de que serán contestados en el acto.

Finalizará la función con los grandes ejercicios de esgrima entre el célebre Hércules-hembra y un maestro de las academias de Moscú, Constantinopla, Persépolis y Caudabe; etc., etc.

Nos habíamos instalado en un terreno a propósito, concedido a la Levrasse junto a las últimas casas de la población, camino de París: allí habíamos construido, para dar nuevas funciones, una gran tienda, y junto a la puerta destinada al público varios tablados cubiertos con diferentes lienzos, de los cuales representaba el más considerable al hombre-pescado: el carretón nómade en que vivíamos todos estaba a espaldas de la tienda, que prolongada por aquella parte y separada del resto por una cortina de lienzo, servía de cuadra y almacén de forrajes para nuestros tres caballos y el grande asno Lucifer.

El día antes hicimos un ensayo general en familia, y todos los ejercicios salieron con maravillosa precisión.

apostento en que estaban Basquine y Bamboche, para anunciarles la llegada de sus amos, pues habíamos determinado que tanto él, como ella, fingiesen que se prolongaba su enfermedad, para empezar las funciones lo mas tarde posible.

Entré, pues, en su cuarto.

Sentada Basquine en la cama, jugaba cándidamente con los cabellos negros de Bamboche, que le habían crecido mucho durante su enfermedad; y éste, sentado a los pies de Basquine en un taburete, con los codos sobre las rodillas y la barba apoyada en las palmas de las manos, la contemplaba silencioso con una ternura indecible, al par que con una timidez que me extrañó mucho.

En nada sorprendió mi repentina presencia a mis dos amigos.

Bamboche se levantó, acercóse a mí y me dijo conmovido, señalando a Basquine:

—Hermano... ahí tienes a mi mujercita por toda la vida....

—Sí... y Bamboche será mi marido: nos iremos con papá en cuanto nos venga a buscar.... Bamboche le ayudará en su trabajo, y tú también, Martín.

Hízome Bamboche una seña, y dijo a Basquine:

—Eso es, nuestro hermano Martín vendrá con nosotros.... y nunca nos separaremos de él, ¿verdad, Basquine?

—¡Oh! nunca, dijo la niña con encantadora gracia, porque es hermano tuyo y mío.

Supé después por Bamboche que aquella entrevista fué inocente y pura, como debía.

Sin embargo, admitidas en el inocente idioma de los niños las palabras marido y mujercita, me causaron una impresión inexplicable y dolorosa; me parecía que no la

nico, histórico ó suelto, ya que así hemos dado en llamar á los que no están afiliados á ningún partido.

Nuestra conducta es perfectamente diáfana. No tiene nada de nebuloso, como tampoco tiene nada de esto la carta del Sr. Gómez Tutor, que á continuación publicamos, y que seguramente verá con gusto todos los republicanos.

Dice así: «Sr. D. Emilio Prieto. Muy señor mío y correligionario: En el artículo de fondo que hoy publica El País hay reticencias y afirmaciones depresivas para los que nos hemos adherido á la actitud política de usted.

Creo que su jefe es el mío: D. Manuel Ruiz Zorrilla. Creo que no ha llegado el caso, pero puede llegar, de que los soldados de la democracia, conscientes, como debemos ser y como somos, señalemos el término de nuestra disciplina.

Creo que la campaña que usted ha emprendido contra la inmoralidad administrativa sólo debe molestar á los que viven del agio y al Gobierno que los necesita.

Entiendo que hasta el último republicano, si es que se quiere que entre nosotros haya segundos y primeros, puede sostener su juicio en lo que afecta á la lucha legal y á la conveniencia ó inconveniencia de disolver los comités del partido.

Entiendo más: entiendo que si todos nuestros representantes en el Municipio, en la provincia y en la nación se retiraran, dejando á los monárquicos que se hicieran solidarios de esa gangrena que se extiende por todos los organismos del Estado, entiendo, repito, que merecería ese acto el asentimiento de cuantos les dimos el voto, y hasta me atrevo á suponer que sería del agrado de nuestro ilustre jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Al ofrecerte, señor director, mi adhesión, no fué ni por amistad, ni por candidez, ni por disidencia, ni por servilismo, sino por que creo está usted en lo firme; y me ratifico.

Siga usted haciendo guerra á los apóstatas y á las apostasías, á los venales y á la venalidad. En cuanto á lo otro, estamos también de acuerdo: no hay más que un camino.

Suyo afectísimo amigo y seguro servidor Q. S. M. B., Raimundo Gómez Tutor. Madrid 17 de Septiembre de 1894.

La República Los republicanos

Opinión de varios republicanos de Ciudad Real, acerca del cuestionario propuesto por EL IDEAL.

Hé aquí en qué términos se expresan nuestros amigos de Ciudad Real:

«Ciudad Real á 7 de Septiembre de 1894.

Sr. D. Emilio Prieto y Villarreal. Distinguido amigo y correligionario: Ni nos extraña que los Gobiernos de la monarquía, que á tanta altura han colocado la honra de la Patria y á tan próspero estado la riqueza nacional, miren con indiferencia á los republicanos, ni nos asombra que hagan girones la en un tiempo gloriosa bandera española, ni que, seguros de nuestra impotencia, déjen en la corte unos cuantos ministrillos para tenernos á raya, si preciso fuera, ni que hagan mangas y capirotes á su albedrío. Tan seguros están de que, lejos de hacernos daño inmediatamente, nos ayudaremos á bien vivir, guardando nuestro furor para pronunciar discursos aquí y acullá, perdiendo el tiempo y las más propicias ocasiones para haber hecho triunfar nuestros sacrosantos ideales años hace.

Grande, inmensa es la responsabilidad que alcanza á los jefes de las diferentes fracciones, porque, unidos, no trabajan para el fin deseado.

Viéndolo estamos; entre programas, manifestos, uniones y desuniones, resentimientos, quejas, recriminaciones, dimes y diretes, estamos dando lugar á que esta Patria que rida muera por consunción, no tan sólo á manos monárquicas, si que también á manos republicanas.

Hasta cuándo ha de seguir esto? Hasta que las masas, cansadas de esperar y de pedir la unión, rompan por todo, convencidas de que no pueden esperar de los de arriba lo que pueden, y tiempo es ya de que bagan, los de abajo, y llamando á los presidentes de los Comités provinciales que están conformes

con el procedimiento radical, den al traste con todo lo existente, empezando por los jefes no conformes, y terminando por las actuales juntas directivas, consejos y demás organismos que, lejos de facilitarnos el camino, sólo sirven de obstáculos para que vayamos adelante.

Hora es ya de que algunos se retiren á descansar, si es que no quieren dejar libre el paso á la juventud republicana, que cabrá luchar con más fe, más entusiasmo, más ardor y más verdad; porque menos enamorado de lo que vale, d'ará el egoísmo personal que nos pierde, atendiendo sólo al bien de la Patria, que está y deberá estar siempre por encima de toda personalidad, por mucho que ésta valga.

Mientras no se dé un paso así, mientras los jefes no vean en el pueblo la firme resolución de saltar, de prescindir de los que le estorban, y que, en lugar de andar como hasta hoy, con paños calientes, aplica resolutivos acérrimos, empezando por aquellos, crea usted firmemente que, ni daremos un paso adelante, ni renuncerá la confianza en la mayoría del gran partido republicano. Basta ya de mal entendidas y perjudiciales contemplaciones; lo que no ha sido posible conseguir en veinte años, menos se alcanzará en diez por el mismo camino.

Basta, basta de discursos más ó menos brillantes, más ó menos entusiastas; basta de gastar el dinero en meetings, que siempre darán el mismo fruto que hasta ahora; obras son amores.

Raméovase todo, y vamos al grano, que es el triunfo de la República, sin ambages ni rodeos. Rompamos la valla que nos impide avanzar, y sépan todos que, sin el pueblo, no son nada, y que éste es el único soberano para ensalzar al que lo merezca, y derribar del pedestal á donde lo subió, á aquellos que le estorban y le engañan. Para hacer una unión franca y leal, nosotros proponemos que debieran tomarse, y así lo entendemos, los siguientes acuerdos:

1.º Reunir en Madrid, Barcelona ó Valencia, á todos los presidentes provinciales que estén conformes con la revolución lisa y llanamente, pertenezcan á la fracción que sea, y á los directores de los periódicos que se hayan identificado con aquella, ó se identifiquen.

2.º Dichos presidentes tendrán que atemperarse precisamente á los mandatos recibidos de los comités locales, retirándose el acta presentada la Junta provincial, si no los cumplimentaran al pie de la letra.

3.º Nomenclatura de una Junta suprema, elegida entre los asistentes, para que ésta ponga en todo su vigor los acuerdos que se tomen.

4.º Que cada Comité provincial después, para cumplimentar lo acordado en la reunión magna, trate de organizar su provincia y dé cuenta á la Suprema de haberlo efectuado en plazo brevísimo.

5.º Que la dicha Junta suprema mañana, y el pueblo en su día, exija la más estrecha responsabilidad á todos los organismos ó individualidades que, habiéndose comprometido á los fines por todos los buenos y leales republicanos deseado, faltase á su palabra y á su honor.

Sólo así podremos ver muy pronto en nuestra desventurada nación imperar la ley, la justicia, la moralidad y nuestra bandera, que ha de ser la salvación del país.

Damos á usted anticipadas gracias por la inserción del presente escrito, y no dude un momento que nosotros estamos dispuestos á todo, y caiga el que caiga.

Es preciso herrar ó quitar el banco. Suyos afectísimos correligionarios que le quieren, distinguen y apoyan.—José Soriano, vicepresidente del Comité local.—Francisco Huertas Aguirre.—Antonio Martínez.—José Muñoz, vocal del Comité.—Ascensión Romero.—Manuel León.—Froilán Herrera.—Santalló Barralón.—Juan José Medina.—Andrés Rincón.—R. P.—Práxedes Cano Gil.—Eleuterio M. Delgado.—José Martínez.—Alberto del Amo.—Esteban Cola.—José María Ribes y Samper.—Bernardo Salvador.

El gobernador y el Ayuntamiento de Madrid

El gobernador de Madrid acaba de rechazar un acuerdo del Ayuntamiento de esta heroica villa. Sin duda el señor duque de Tamames no se ha fijado bien en el asunto; pero sea como fuere, ahora veremos si el Municipio se resigna á obedecer lo que ninguna ley le obliga á cumplir, porque se trata de regalar algunos miles de pesetas á quienes no tienen ningún derecho á disfrutar de ese momio.

Hasta que en Abril último los actuales empleados tomaron posesión, había, según en sesión pública se dijo, quienes cobraban un buen sueldo ó gratificación por el Emsanche, por no hacer nada, y en recompensa quiere ahora el gobernador que vuelvan á darsela. ¿Puede el gobernador imponer al Ayuntamiento de Madrid los empleados que éste no quiere? ¿En qué se ha fundado el señor duque para tomar esa resolución? ¿Las han ganado por oposición? Según nuestras noticias, no; pues entonces tienen los demás españoles el mismo derecho que ellos á ocuparlas.

Los que cobraban gratificación no tienen ningún derecho á seguir cobrándola, aunque el señor gobernador piense lo contrario, y los temporeros se encuentran en el mismo caso, pues como la misma palabra indica, son empleados eventuales, y éstos sólo se tienen mientras se necesitan.

Muy bien que reponga á los empleados de plantilla que lo merezcan y tengan derecho á ello, si los actuales á quienes sustituyan, no alegan otro igual ó mayor, pero á los que no ocupaban plaza de plantilla y cobraban una gratificación ó un sueldo en calidad de temporeros, ¿en virtud de qué ley se les va á reponer?

Había quienes tenían y tienen tres, cuatro, cinco, seis y hasta 7.500 pesetas de sueldo en el Ayuntamiento, la Diputación provincial ó en algún ministerio, y percibían además, por el Emsanche, 1.000, 1.500, 2.000, 2.500 y 3.000 pesetas de gratificación, contra la equidad y la justicia.

En un país como éste, donde á causa de las inmoralidades y despilfarros, que le tienen envilecido y pobre, hay tantos padres de familia pobres é ilustrados que por no encontrar ocupación están en la miseria, es un sarcasmo que haya individuos que cobren dos ó más sueldos por no prestar quizá ningún servicio.

Ahora sólo falta que entre esos empleados haya algunos de los que el señor marqués de Cubas dejó cesantes con aplauso del público.

Por hoy no decimos más. Si algunos hechos se consuman, hablaremos más claro, ya que no lo hacen los que debieran hacerlo.

Mientras tanto, veremos si el alcalde, los concejales y los propietarios asociados se conforman ó no con la resolución ó imposición del gobernador de la provincia.



LA SITUACIÓN DE BLASCO

¡Oh, jóvenes imberbes que en vuestros tiernos años os cambiáis de casaca como se cambió Blasco! Miradle, que hoy se encuentra muy desacreditado por tener entrevistas con personajes magnos y lanzar luego al aire lo que le han confiado. Miráos en ese espejo ¡oh, jóvenes monárquicos! y aprended, en cabeza ajena, escarmentando, que las instituciones sólo dan desengaños y ponen en ridículo, lo mismo que el diablo á aquel que bien les sirve y se pone á su lado. Escarmentad ¡oh, jóvenes! de rozarse con reyes. (á excepción de los Magos) si no queréis que os pase lo que le pasa á Blasco.

Calatayud.

Vergüenzas ministeriales

Escandaliza y repugna ver el estado de descomposición y relajamiento en que estamos. El telegrafo vino á confirmar, después de las elecciones, cuanto en mis cartas había manifestado durante mi excursión por las provincias del Norte, referente á procedimientos.

Vergüenza no tendremos los republicanos si seguimos el camino de las luchas legales, que sólo conducen al vicio. El cuerpo electoral es un cadáver descompuesto; nadie se aproxima á él porque apesta. En esa atmósfera sólo pueden vivir los ambiciosos que, llamándose republicanos, hacen combinaciones con los monárquicos, borrando de las candidaturas á sus compañeros; aquellos que, reconociendo la soberanía del pueblo, amenazan al pueblo mismo con dejar de ser republicanos ó separarse del partido si se va al retraimiento.

A mi entender, los políticos dudosos sólo interrumpen la marcha de los partidos. Esos, deberían irse á engrosar las filas de los tiranos monárquicos, y así tendrían ocasión de aferrarse bien al tronco del presupuesto y dormir tranquilos á su sombra.

El pueblo quiere el retraimiento; el país pide la Revolución; las elecciones con sufragio restringido son la vida de los Gobiernos, y los partidos de oposición que á ellas van se convierten en puntal de esos mismos Gobiernos.

Hace veintitantos años que en Sagunto se abrió la cátedra restauradora, y torpes serán los discípulos que dentro de esa misma cátedra se hayan educado sin que de memoria sepan la lección, para que rectamente puedan emprender el camino que la justicia, la ley, y sobre todo, la moralidad reclama.

¡Dios los prohombres!, afirman los jefes que debemos sacrificarlo todo por la Patria; pues bien, la Patria exige la Revolución, impone la República.

¡Margall, Salmerón, queréis traer la República? Yo soy progresista; sin embargo, yo os ayudaré á ser abdicar de mis principios; eso mismo creo harían todos los progresistas; pero si no tenéis valor, si no os halláis en condiciones para ello, aconsejad á vuestras huesas que se unan con nosotros y protejad á D. Manuel Ruiz Zorrilla, y pronto veremos tremolar en nuestra Patria la bandera de la libertad, de la justicia y de la ley; es decir, de la República. No hace falta partido único ni programa común; lo que hace falta es ser español, republicano y tener corazón.

G. Jaraloyes.

Querrela célebre

Casi todos los periódicos monárquicos vienen consagrandó especial atención á la causa instruida con motivo del robo llevado á cabo en las oficinas de la Tabacalera, y ni uno solo de dichos colegas ha dejado de dar cuenta del timo del Portugués, de que hace pocos días fue víctima un provinciano, al que unos cacos estafaron 250 pesetas.

Cuando la célebre causa de la calle de Fuencarral toda la prensa se hizo eco de las justas alarmas de la opinión pública, y hasta el presidente del Tribunal Supremo se creyó en el caso de dimitir su puesto.

La duquesa de Castro-Riquelme fué encarada en la Cárcel, y no hubo periódico que dejara de ocuparse de aquel suceso, excitando á la justicia histórica á que obrara con la debida celeridad, y cuando hace poco se instruyó causa al juez decano de esta corte, la prensa también se apresuró á hacerse intérprete de la opinión pública, ante el temor de que la gerarquía del acusado enervara la acción de los Tribunales.

De los datos expuestos hace pocos días por La Inquietud Dinástica, resulta plenamente comprobado, si que los interesados ni nadie se hayan atrevido á desmentirlo, que un exministro de la Corona y un delegado de vigilancia de esta capital están acusados de ser autor el primero, y encubridor el segundo, del delito de malversación de fondos pertenecientes al Pósito Pío de Lillo. Y no solamente parece que evidencian aquellos datos el expresado delito, sino que demuestran, además, que el mismo exministro acusado cometió otra estafa ó malversación de fondos pertenecientes al Pósito nacional de aquella villa, que de igual modo que los del Pósito Pío, recibió en títulos el expresado exministro, y los empeñó al poco tiempo en el Banco de España, que más tarde tuvo que venderlos para cancelar el préstamo y cobrar la cantidad que el exministro aplicó á sus usos propios.

La primera de las estafas, ó sea la referida á los bienes del Pósito Pío, es objeto de la querrela presentada por el Sr. González Flori contra D. Venancio González y D. José Gómez. El Sr. Flori no se ha ceido en el caso de perseguir el segundo delito, porque á él no se refirió cuando mantuvo la acusación en el Congreso.

¿Cree el ministro de Gracia y Justicia que ese segundo delito debe quedar impune? ¿Para qué sirve el ministerio fiscal si nada hace cuando es públicamente denunciado un delito de esa clase?

La prensa monárquica, que en otras ocasiones se mostró tan arrogante cuando se trataba de otros delitos que no podían impresionar tanto á la opinión pública, ¿que hace ahora, cuando se trata de perseguir á un exministro monárquico y de comprobar oficialmente un delito, cuya existencia no puede poseerse en duda? ¿Es que la justicia no puede aplicarse cuando se trata de magnates ó de personas influyentes, y que hasta la misma prensa debe ampararlos con su silencio? Mucho importará, ciertamente, á la opinión pública que se haga luz en el robo de la Tabacalera, y que sus autores sean objeto del condigno castigo; pero seguramente la importa mucho más que se tramite la querrela del Sr. González Flori, que se practiquen las diligencias que éste ha solicitado y que se demuestre que las influencias se estrellan ante el muro inexpugnable de la ley.

¡Sigamos, pues, ocupándonos en la marcha que lleva la causa de la Tabacalera, pero no olvidemos tampoco la que contra el director de la Compañía tiene entablada el Sr. González Flori, siquiera sea porque la estafa que en esta se persigue, se cometió en los caudales de los pobres.

Al señor ministro de Gracia y Justicia le excitamos nuevamente, no tan sólo para que se admita y tramite la querrela contra don Venancio González, sino para que el ministerio fiscal promueva la prosecución de la segunda estafa denunciada.

ENTRE CHINA Y EL JAPÓN

Primer encuentro

La Central News trasmite extensos telegramas de Seul, dando cuenta de los movimientos ejecutados por el ejército japonés que opera en las cercanías de Ping Yang.

Desde el jueves hasta la madrugada del domingo último se han estado batiendo los japoneses con verdadero furor.

El primer encuentro tuvo lugar el jueves, al practicarse un reconocimiento por una fuerte columna japonesa que partió de Pong-San.

Esta se acercó á una línea fortificada por los chinos, los cuales, al ver á sus enemigos, rompieron un nutridísimo fuego.

Los japoneses resistieron el fuego, no tomando las fortificaciones chinas, que estos dejaron al descubierto, por no tener orden más que de practicar un reconocimiento.

Antes de la gran batalla

El viernes por la noche empezaron los preparativos para emprender al día siguiente un ataque general contra las posiciones chinas.

Desde las primeras horas de la madrugada del sábado estuvieron preparadas las tropas japonesas.

La columna que hace pocos días partió de Gen-San, fue la primera que emprendió el movimiento de avance, amenazando el flanco izquierdo de las posiciones chinas.

Otra columna que partió de Hwang-ju para formar parte del ejército japonés, atacó el flanco derecho chino.

Los chinos, informados de los movimientos del ejército enemigo, y resueltos á esquivar una batalla campal, fueron reconcentrándose durante aquel día en los atrinchamientos levantados alrededor de Pin-Yang.

No contentos con los parapetos construidos, levantaron á toda prisa otros nuevos, y consiguieron fortificar sus posiciones de una manera formidable.

El avance de los japoneses y la retirada de los chinos dió origen á algunos choques de poca importancia, pero en los cuales sufrieron algunas bajas y unos y otros contendientes.

La gran batalla

Muy entrada la mañana del sábado iniciaron los japoneses el ataque, empezando á cañonear las posiciones chinas, cuya operación continuó hasta la doce de la mañana.

A las dos de la tarde avanzó la infantería japonesa, distribuida en varias columnas, y

habría sentido si Bamboche y Basquine se hubiesen llamado hermano y hermana.

Al hacer esta reflexión no entraba el menor asomo de celos, pues á pesar de las eróticas revelaciones de Bamboche, aún no había alzado su voz mi corazón; sentía, sí, una vaga inquietud por el porvenir de Basquine, y cómo las expresiones de mujercita y marido me recordasen involuntariamente los amores de Bamboche con la tía Mayor, sentí nuevamente y con más fuerza aquella aflicción profunda que me dominara al llevar á Bamboche á su primera entrevista con Basquine.

Estábamos á fines de Septiembre; ocho meses hacía que formaba Basquine parte de la compañía, y en nuestras diversas peregrinaciones habíamos ido á parar á Senlis.

Para inaugurar nuestros trabajos debíamos dar una gran representación, y desde el día anterior podía leerse en todas las esquinas de la ciudad un anuncio colosal concebido en estos términos:

TERCERA PARTE

CAPITULO PRIMERO

GRAN REPRESENTACION

Estábamos á fines de Septiembre; ocho meses hacía que formaba Basquine parte de la compañía, y en nuestras diversas peregrinaciones habíamos ido á parar á Senlis.

Para inaugurar nuestros trabajos debíamos dar una gran representación, y desde el día anterior podía leerse en todas las esquinas de la ciudad un anuncio colosal concebido en estos términos:

GRAN REPRESENTACION

Primera salida de la compañía acrobática del célebre José Bonin (a) la Levrasse

PRIMERA PARTE

Escenas cómicas entre el payaso y su amo.—Canciones jocosas entre la niña Basquine, de edad de nueve años y su amigo el payaso.

Aguardaba yo, pues, con paciencia el misterioso momento, cuando supe, por fin, que había llegado.

Cuando establecíamos el teatro en el interior de las poblaciones, nos alojábamos en una posada, pero cuando lo teníamos en las afueras, dormíamos ruevultos en el carro y el coche nómada, distribuido en parte como la cámara de un buque, de modo que eran casi imposibles las conversaciones secretas y nocturnas.

Mientras la cena al aire libre, que siguió al ensayo general, me hizo Bamboche diversas señas, cuya significación comprendí al punto; procuré, pues, acercarme á él en el corto espacio de tiempo que mediaba entre la conclusión de la cena y la hora de acostarnos.

—Ahora sí, me dijo Bamboche muy quedo y con la voz conmovida por la gravedad de la noticia que me anunciaba; ahora sí que tengo lo que quería.—Y recaló de un modo extraño estas palabras. Mañana por la noche... nos vamos con mi mujer.

—¡De veras! exclamé sin poder disimular mi alegría; ¿y por qué no hoy?

—Es imposible... ya te diré por qué... Pero mira, no te pille el sueño esta noche: cuando nos acostemos, cierra los ojos, pero no duermas; y añádió con una expresión reconcentrada de gozo y triunfo:

—Mañana por la noche... aremos, por fin, libros, libros como los pájaros... y nos habremos vengado... ¡Oh! en grandela... hacia tiempo que andaba buscando un buen modo... y este es...

La voz ronca de la tía Mayor interrumpió mi rápido diálogo con Bamboche.

—Ea, á la cama; voto á una legión, demonios, dijo el Alcides-hambre, colgándose del brazo del payaso.

—Ya vamos... á acostarnos, fantasma, respondió, Basquine, ahuecando su voz infantil...

Y soltando una carejada corrió á abrazarse con Bam-

estuvo haciendo fuego hasta el anochecer, sin intermitir el asalto.

Los atrinchamientos chinos sufrieron grandes destrozos por efecto de los disparos de artillería, pero el número de bajas fue insignificante.

Los japoneses se apoderaron de una importante posición avanzada del ejército enemigo, después de breve combate, en el que el arrojo de los japoneses sembró el pánico entre sus adversarios.

Por la noche volvieron otra vez las baterías japonesas á disparar contra las posiciones chinas, y se dió orden á dos columnas para que flanquearan los atrinchamientos.

El domingo, á las tres de la madrugada, iniciaron los japoneses la acometida general.

Los batallones avanzaban como si hubieran estado haciendo ejercicio en un campo de maniobras, y revelando una serenidad y un arrojo propios de veteranos agueridos.

Las líneas chinas opusieron escasa resistencia, ya porque la columna de Hwang yu amenzaba su retirada, ya porque les sorprendió el orden y la furia con que sus enemigos avanzaban.

Desde los primeros momentos se declaró el pánico entre los soldados del Celeste Imperio.

Esto despertó el entusiasmo entre los soldados, que se avanzaron persiguiendo á los amilanados chinos, acometiéndoles con bríos y dejando tendidos en el campo de batalla millares de ellos.

Herocidad de los chinos

Un pequeño destacamento, perteneciente al cuerpo de ejército que tenía á sus órdenes el capitán Chang, vió el Petchili y que ha sido instruido cuidadosamente por oficiales europeos, ha sostenido una lucha formidable contra una columna entera japonesa.

Al acercarse este destacamento con nutrido fuego de fusilería, manteniéndola á distancia durante mucho tiempo.

Cebaban ya los japoneses, y hubieran sido vencidos por aquel puñado de valientes sin la llegada de un fuerte destacamento enviado por el conde de Yamagata, general en jefe de las tropas japonesas, con orden de conquistar á toda costa la posición que defendían los chinos.

Estos esperaron la acometida á pie firme, y aun cuando los enemigos eran muy superiores en número y se vieron completamente envueltos, lucharon desesperadamente hasta que no quedó vivo un sólo de aquellos héroes soldados.

Detalles de la batalla

Todas las columnas japonesas han coutribuido al resultado del movimiento.

La que avanzó desde Pong-San en dirección al centro de las líneas enemigas completó la victoria, cumpliendo escrupulosamente las órdenes del generalísimo.

En tanto que atacaban á los flancos las otras dos columnas, ésta se dirigió sobre la fuerte posición de Ping Yang, guarnecida por 20.000 soldados chinos de todas las armas.

Los vencedores se han apoderado de enormes cantidades de municiones y de centenares de banderas.

El triunfo ha sido completo y decisivo. Las pérdidas del ejército chino, entre muertos, heridos y prisioneros, se elevan á 46.000 hombres.

Entre los prisioneros se encuentra el general Tso fu-k-wai, y entre los heridos el comandante en jefe del ejército de la Mandchuria.

El ejército vencedor sólo ha tenido 30 muertos, 270 soldados heridos y 11 oficiales. Casi todas estas bajas fueron causadas en los choques del primer día.

En los siguientes los chinos emprendieron por punto general la fuga en cuanto se acercaban á ellos los batallones japoneses.

Lo que piensan los chinos

Los telegramas de Shanghai dan cuenta ya del efecto que han producido en las principales poblaciones del Celeste Imperio las noticias de la dispersión del ejército chino de Ping Yang.

Los chinos están profundamente impresionados, y piden que se envíen inmediatamente tropas á Corea para castigar y expulsar á los insolentes japoneses.

Aumenta el temor de que éstos hagan un desembarco en las costas chinas.—Moore.

D. AGUSTIN SARDÁ

(POR TELEGRAMA)

TARRAGONA (1 mañana).—El Exdiputado D. Agustín Sardá ha salido de esta ciudad con dirección á esa.

Durante los dos días que ha permanecido en esta población ha sido muy obsequiado por sus amigos y correligionarios, habiendo asistido á una gira campestre dada en su obsequio en la hermosa quinta de Puerto Rico.

En unión de varios correligionarios hizo una excursión al histórico monasterio de Poblet.

Los republicanos de Epluga le dispensaron una entusiasta acogida, habiendo dado el Sr. Sardá importantes conferencias en los Casinos centralista y federal, defendiendo con elocuencia la conciliación republicana, aconsejando la fusión de ambos círculos en una común, aunque todas las fracciones conserven su organización particular, citando como ejemplos á Navarra, Canarias, Castellón y otras.

Los discursos del Sr. Sardá fueron muy aplaudidos.—Destell.

Telegramas

(De la Agencia Hispano-Internacional)

Fondos extranjeros

PARIS 17 (4:30 tarde).—Después de la apertura de la Bolsa, han cerrado hoy: 3 por 100 francesas..... 103'90

Exterior español..... 71'50

LONDRES 17.—Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy: Exterior español..... 71'50

El oro

BUENOS AIRES 17 (servicio especial de la «Agencia Fabra»).—Precio del oro en el día de ayer, 319.

Vapor correo

COLOMBO 17.—Hoy lunes ha salido de este puerto para Adén el vapor correo de la Compañía Transatlántica León XIII.

Un complot

VALPARAISO 18.—Ha sido descubierta un nuevo complot balmacedista. Van y operadas más de veinte detenciones y se han ordenado otras muchas.

Un contrabandante epia

BERLIN 17 (1:45 noche).—El periódico Deutsche Tageszeitung anuncia que el agre-

gado naval de Rusia en Berlin, contralmirante Dubbassow, habiendo sido sorprendido en el acto de levantar el plano de una fortificación marítima del imperio alemán, el Gobierno alemán ha exigido del ruso que inmediatamente fuera destituido de su cargo.

Buen recibimiento

PARIS 18 (6 mañana).—El presidente de la República Sr. Casimir Perier regresó anoche. Al dirigirse al Palacio del Eliseo fué aclamado por la muchedumbre.

Un virrey que se mata

NUEVA YORK 18 (6 mañana).—Según el periódico Recordar, el virrey chino Li-Hung Chang se suicidó, á con evocación de haber sido degradado.

Un encuentro

CONSTANTINOPLA 18 (6:10 mañana).—Los 2.500 soldados enviados de Erzurum para reprimir la insurrección cerca de Mouch, tuvieron su primer encuentro, matando setenta insurrectos, la mayor parte de ellos armenios.

Reliquias de Colón

NUEVA YORK 18 (7:30 mañana).—El Gobierno ha dispuesto que una cañonera americana conduzca hasta Cádiz las reliquias de Cristóbal Colón que España envió á la Exposición de Chicago.

En dicho puerto español serán desembarcadas y conducidas á Madrid por un destacamento de marineros, que será también portador de una carta del Presidente de la República Sr. Cleveland dando las gracias á la reina regente de España.

Política exterior

BUDA PESTH 17 (6 tarde).—El conde de Kalkoky ha expuesto ante la Delegación húngara la situación de la política exterior del imperio. Las relaciones del mismo con todas las demás grandes potencias son inmejorables; con Servia han mejorado notablemente; con Bulgaria la situación no ha cambiado.

Discurso de Crispi

ROMA 17 (5 tarde).—Continúa siendo objeto de varios comentarios el discurso pronunciado en Nápoles por el jefe del Gabinete Sr. Crispi.

Don Marco, periódico oficioso, afirma que Crispi trabaja activamente para entablar relaciones directas con el Vaticano, ante las eventualidades de la celebración de un concilio.

Preparativos ingleses

TAMGER 17 (4 tarde).—Ha fundado en este puerto el crucero inglés Amphion. Créese motivada su venida por el ataque de que fue objeto en Casa Blanca los viceconsules inglés y dinamarqués, sucesos comunicados por el telegrafo en tiempo oportuno.

Comunicado

Señor Director de EL IDEAL.

Muy señor mío y de mi aprecio: El tendero de comestibles que está facilitándose á varios empleados del teatro Real, no puede cobrar á éstos el importe de aquellos, porque el centro que debiera abonarles sus sueldos hace cuatro meses que no les da ni un céntimo.

Yo, que soy el mismo tendero, movido por sentimientos de caridad, no he tenido inconveniente en suministrarles lo necesario para su subsistencia, en la seguridad de que cobrarían y podrían pagarme.

«Será justo que yo me vea obligado á llevar á los tribunales á muchos infelices padres de familia que desean pagar y no pueden?»

Creo conveniente hacer público lo que ocurre por razones que á usted no se le ocultarán.

Con este motivo le saluda su afectísimo y seguro servidor,

Mariano de Pablo Marcos.

Este comunicado es un dato más que revela la situación de este país.

«¿Por qué motivo no se abona á esos empleados lo que se les debe?»

Reformas en la enseñanza

La Gaceta de hoy publica el decreto reformando la segunda enseñanza que se dá en los Institutos.

He aquí las reformas más importantes:

Estudios generales

Artículo 3.º La distribución de los estudios generales se hará en cuatro años y en esta forma:

Primer año

Latín y castellano: primer curso. (Elementos de lexicografía y construcción latinas).

Francés: primer curso. (Ejercicios prácticos de aritmética y geometría).

Geografía: primer curso. (Astronómica y física).

Historia de España. (Cuadros de historiografía de España).

Segundo año

Latín y castellano: segundo curso. (Gramática comparada hispano-latina y ejercicios de traducción latina).

Francés: segundo curso. (Ampliación de aritmética y elementos de álgebra).

Geografía: segundo curso. (Política descriptiva).

Historia universal. (Plan razonado de la misma y breve noticia acerca de las principales fases del desarrollo de la cultura).

Tercer año

Latín y castellano: tercer curso. (Prácticas de composiciones en prosa castellana. Ejercicios de traducción latina y preceptiva elemental literaria).

Matemáticas: tercer curso. (Ampliación de geometría y elementos de trigonometría).

Elementos de física. Psicología elemental. Cuadros de historia natural.

Segundo año: dibujo geométrico. (Idem). Tercer año: dibujo de adorno y paisaje. (Idem).

Cuarto año: dibujo de figura. (Idem). Las prácticas de gimnasia serán diarias, y se harán en los cuatro años de estudios generales.

Estudios preparatorios

Artículo 4.º El cuadro de las asignaturas en los estudios preparatorios se distribuirá en dos años, en la forma siguiente:

SECCIÓN DE CIENCIAS MORALES

Primer año

Ampliación del latín. Antropología general y psicología. Estética y teoría del arte.

Segundo año

Elementos lexicográficos de lengua griega. Sociología y ciencias éticas. Sistemas filosóficos. Historia elemental de las literaturas, y especialmente de la española.

SECCIÓN DE CIENCIAS FÍSICO NATURALES

Primer año

Ampliación del latín. Ampliación de matemáticas: primer curso. Mineralogía y geología.

Segundo año

Elementos lexicográficos de lengua griega. Ampliación de matemáticas: segundo curso. Ampliación de física. Ampliación de química. Botánica y zoología.

Los cursos de ampliación del latín y de sociología y ciencias éticas son de lección diaria; el de elementos lexicográficos de lengua griega, bisemanal; todos los demás alternos.

Las cátedras de ampliación del latín y elementos de griego son comunes á las dos secciones.

Para «El Ideal»

Suma anterior..... 184

D. Juan Díez González, de Villafraanca de la Sierra..... 2

D. Juan Julián Romero, de Madrid..... 2

D. Pedro del Rosal, de idem..... 2

D. Mariano Pineda, de Santander..... 4

D. Gregorio Grijalva, de idem..... 1

D. Matias Griño, de Barcelona..... 1

Total..... 196

Información

Santos de mañana.—San Genaro y San Desiderio.

Efemerides.—Día 18 de Septiembre.—Malakoff, cuyo hecho de armas por parte de los aliados en la guerra de Crimea de 1855, nos recuerda hoy esta fecha, fue una de las torpezas de Napoleón III, quien por el sólo afán de guerrear, comió á todos los tiranos, hizo, como vulgarmente se dice, el caldo gordo á Inglaterra, que siempre raia, le abandonó después á los prusianos. Santo Tomás de Villanueva, el héroe por excelencia de la caridad, después de haber repartido la pingüe herencia de sus padres entre los desvalidos, hizo lo propio con los productos de su encumbrada posición, muriendo en 1567 más pobre que aquellos á quienes socorría al darles hasta su cama.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Decreto disponiendo la creación de una Comisión especial encargada de proponer y redactar un proyecto de reforma del Cuerpo de Telegrafos.

Orden declarando limpias las procedencias de la isla de Trinidad (Antillas americanas).

GUERRA.—Orden disponiendo se publique la relación de los establecimientos particulares de enseñanza que ofrecen plazas gratuitas para huérfanos de militares.

FOMENTO.—Decreto reformando el plan de estudios de la segunda enseñanza.

DE MADRID

El Diario de Cádiz publica unas notas del resultado de las pruebas del torpedero Filippinas, según las cuales se obtuvo una velocidad de 17'77 millas por hora, ó sea 4'02 más de las exigidas, con 204 revoluciones por minuto; habiéndose alcanzado como velocidad máxima la de 18'46 millas con 210 revoluciones. Las máquinas funcionaron constantemente con la mayor suavidad, y los aparatos evaporatorios generaron vapor amplio para el consumo sin exceder la presión de 120 libras, ó sean 30 menos de lo estipulado en el contrato. El barco ha demostrado excelentes condiciones maríneas.

Las pruebas á tiro forzadas por velocidad de veinte millas, se verificarán dentro de breves días.

Nuestro buen amigo y correligionario don Antonio Santos, encontró arrojada por debajo de la puerta de su casa-habitación (Abada, 19, tercero), una papeleta de la Arrendataría de cédulas personales, sin nombre, ni nada que formalice este acto, en la que se le avisa que posea á recoger la cédula, y de no verificarlo, se comina con el embargo.

Pero es el caso que ni llamaron á la puerta de la habitación, ni pasó el recaudador con las cédulas, ni se empleó más formalidad que una grosera demostración de lo que hace con el público esa compañía.

Pasado mañana termina el plazo para poder satisfacer sin recargos las cuotas por contribuciones territorial, industrial y caratajes de lujo, en los domicilios de los respectivos recaudadores y á las horas de costumbre.

Nuestros queridos amigos y correligionarios los doctores Listrán, Meguren y Roldán, han practicado en el día de ayer la extracción de un voluminoso tumor fibroso en la región mamaria izquierda, á la esposa de nuestro también amigo Emilio de Latorre.

La amistad expresada nos impide eloger el resultado obtenido en dicha operación, llevada á cabo con el mejor éxito.

La señora de Latorre se encuentra perfectamente bien dentro del estado que necesariamente ha de seguir á tan dolorosa y difícil operación.

Ha sido autorizado D. Manuel Monroy para

que en el plazo de un año pueda practicar los estudios de un tranvía de vapor que partiendo del Puente de Toledo termine en Jetafe.

Los correos de los frentones han presentado el recurso de alzada contra la providencia del gobernador prohibiéndoles la intervención en el juego.

El diputado Sr. Calvo conforerenció con el duque de Tamaus, solicitando se permita jugar en la forma en que se va haciendo hasta que la superioridad resuelva el recurso presentado por los correos.

El gobernador se ha negado á acceder á esta pretensión.

El redactor de La Correspondencia señor Otazo ha sido elegido presidente del Orfeón Matritense.

Recomendamos á nuestros lectores la Academia que tiene establecida D. José López Yzura en la calle del Pacífico, núm. 13, tercero.

En ella encontrarán los que se dediquen á la carrera del comercio, á los estudios taquígraficos y á los idiomas, cuantos elementos son necesarios para conseguir rápida y sólida instrucción.

El Sr. López Yzura es autor de una excelente obra sobre taquígrafía.

Ha llegado á Madrid, con su apreciable familia, nuestro querido amigo el editor don Felipe Rojas.

Sabedores, por persona llegada de Irún, del efecto causado allí con ocasión de la fiesta de la Natividad de la Virgen, su patrona, por el Benedictus, compuesto expresamente para dicha solemnidad por el profesor del Conservatorio D. Valentín de Aurín, magistralmente ejecutado por voces y orquesta, interpretado también del Ave María del Sr. Garmendia, nos complacemos, pese á la modestia del señor de Aurín, en publicar su legítimo triunfo.

SUCESOS

En la calle de la Corredera Baja fué detenido ayer tarde Nicolás Iglesias, por haber robado un reloj de oro á D. Francisco Delgado Díaz.

Dos individuos llamados Basilio Martín y José Arcas, pretendieron anoche entrar en una casa de la calle de Santa Engracia, fingiéndose agentes de la autoridad.

El sereno de la mencionada calle, que trató de impedirlo, fué agredido por aquellos, resultando con dos heridas leves en la cabeza.

Los agresores quedaron detenidos, y el sereno curado en la Casa de socorro del distrito.

José Freixinet y Será intentó en la madrugada última abrir con una piedra el cajón de un aguadocho del Ratiro; pero cuando ya casi tenía conseguido su propósito, se presentó una pareja de Orden público que no le dejó continuar su trabajo.

A una señora, viuda de un banquero, le han sido robadas 25.000 pesetas que en títulos de la Dauda del 4 por 100 guardaba en su domicilio.

Dicha señora dió cuenta del robo al juez de guardia, Sr. Manzano, manifestándole que la sustracción se ha debido realizar durante los meses de Junio ó Julio, en que ha estado ausente de Madrid.

DE PROVINCIAS

Desde Monforte nos comunica nuestro querido amigo y correligionario Sr. Díaz Prado las siguientes noticias:

Respecto al robo del cura de Ber, de que le di cuenta, puedo decirle hoy que han sido presos, y al parecer están convictos y confesos, José Vázquez Somoza (Montaña), vecino del cura robado; el ama de éste, Rosa Rodríguez Corujo, Manuel Pérez Pérez (a Coello) y su hijo Pedro Pérez Fernández, vecinos de Ferreira, y Bernardo Rodríguez Franjo de sesenta y cuatro años de edad, y vecino de esta ciudad.

Para tomar esta nota me personé esta tarde en la Carcel de esta ciudad; pero no me fué posible atravesar la puerta y aun tuve que retroceder bastantes pasos, conservándome á buena distancia, por efecto del nauseabundo olor que despedía. No comprendo, señor director, cómo vive tanto ser humano en una reducida grilera, que solo tiene cuatro pequeñas ventanas para dar ventilación á los desgraciados que aquí encierran.

Es causa de grandes comentarios la conducta de la administración de este pueblo, que dió lugar á que un molino harinero de más de trescientos años de antigüedad haya tenido que darse de baja en la matrícula por haberle interseptado las aguas del río Cabe, en que se halla establecido, para que no dan las piedras de dicho molino una vuelta más. De nada sirven los informes del ingeniero ni las reales órdenes expedidas respecto de este particular.

—Es esta ciudad se pretende establecer la luz eléctrica, para lo que parece que una sociedad hizo escritura pública. Adelantan bastante los trabajos de reconstrucción de una presa que existe en el río Cabe, á un kilómetro de esta ciudad.

Bibliografía

Hemos recibido el Almanaque Suí Générís para 1895, debido á la pluma de nuestro distinguido compañero en la prensa Ramiro Mestre.

Está escrito con la misma chispeante gracia de todos los años, y véndese al precio de una peseta en todas las librerías.

A comprarlo.

DIVERSIONES

Comedia

Lista de la compañía, por orden alfabético de apellidos, que ha de actuar en este teatro: Director: D. Emilio Mario.

Primer actor: D. Miguel Cepillo.

Actrices: Doña Sofía Alverá, Antonia Arévalo, Carmen Arenas, Francisca Alvarez, Concepción Bermejo, Josefina Blanco, Antonia Casado, Emilia Casado, Carmen Cobeña, María Canó, Josefina Cobeña, María Diaz, Carolina Fernández, Dolores García, Soledad López, Adela Molina, Josefina Nestosa, Concepción Ruiz y Rosa Tobar.

Actores: D. Juan Balaguer, Miguel Cepillo, Alfredo Cirera, Jolin del Cerro, Francisco García Ortega, José García, Antonio González, Ernesto Gómez, José Lacalle, Emilio

Mario, Enrique Martínez, José Monreal, José Montenegro, Manuel Pérez, José Pozzanco, Francisco Reyes, Luis Roma, Fernando Santos, Emilio Thuillier, Francisco Urquijo, Leopoldo Valentín.

Director del sexteto, D Pablo Barbero.

La empresa cuenta con los actores siguientes: Aza, Blasco, Bonaventa, Colorado, Dícena, Echegaray, Fala y Codina, Gaspar Herranz, Jackson Vayán, Listonó, Mario (hijo), Nuñez de Aza, Pérez Nierva, Pérez Galés, Plaguezuelo, Pina D mioguez, Ramos Carrión, Sánchez Pérez, Saptivada, Sierra, Valdes, Vela y Vega.

Se señalan como días de moda los lunes y viernes de cada semana.

En este teatro, que muy pronto abrirá sus puertas al público, actuará esta temporada la siguiente compañía:

Director artístico, D. Francisco Flores García.

Primer actor y director de escena, D. Julián Roma.

Otro primer actor y director, D. José Rubio.

Actrices: Doña Balbina Valverde, Matilde Rodríguez, Rosario del Pino, Rafaela Lasheras, Juana Peña, Felisa Jiménez, Marmela Puertes, Adela González, Dolores Arnan, Julia Rianza, Luisa Lasheras, Teresa Gil, Consuelo Núñez y Teresa López.

Actores: D. Julián Roma, Mariano de Larrá, Rafael Ramírez, Julio Sobr, Antonio Gamberino, Antonio Torner, J. Martín de Oñas, José Rubio, José Santiago, Federico González, Agustín del Valle, Enrique Minguet, Alfredo Barbero y Asciano Almagán.

El sexteto estará dirigido por el reputado maestro D. Antonio Cobeña.

Representante de la empresa, D. Joaquín Barberá.

En la primera mitad de esta semana se verificará el estreno del sainete lírico, Las Flores de Mayo, á guisa de baile continuado, original del libro de un aplaudido autor y la música de un reputado maestro, que debuta en el género chico.

Hemos oído que Ruiz de Arana, actuará en Novedades al frente de una compañía dramática.

AL CERRAR

La noticia más importante del día, y la que, por lo tanto, circula y se comenta más, es la referente á la derrota que han sufrido los chinos en Corea.

A falta de noticias internas, tendremos que contentarnos con las que atañen muy de cerca á los apaleados chinos.

A no ser que, como á tales, nos engañen las agencias telegráficas.

Blasco, el célebre Mondragón de La Epoca, se sacrificó por las instituciones generosamente.

Dnde dijo dijo, no dijo dijo, sino que dijo que todo el mundo ha ido en este asunto, en el del general Borbón, más lejos de lo que pensaba, y como se trata de lo que habló con la regente, y la regente está en el mundo, resulta que ha ido también más lejos, etc.

Sacrificios de este Blasco no necesitan Mondragones.

Por fin.... se ha nombrado en el ministerio del Sr. Pasquin la comisión que ha de coleccionar los documentos pedidos en el Congreso por el Sr. Gasset.

Pues ni con documentos, ni sin ellos, conseguiremos averiguar cómo se ha gastado tanto dinero en barcos, para no tenerlos.

Buen viaje.

La Cibele se trasladará al centro de la plaza de Madrid, donde ofrecerá sus servicios al curioso público.

Ya no dejan en paz ni á las diosas de piedra.

Por robar á una señora un porta-monedas con algunas pesetas, ha sido esta mañana detenido, en la calle del Arsenal, un rata de quince años de edad.

Mal empieza el oficio.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.
Depósito central: *Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.*—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún *muy superior* á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por M. R. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del mismo modo practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas, purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MÁS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas

Base purgante, NaO, SO10

N.º-gr. 227 Depurativa

N.º-gr. 90, 499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87, Madrid.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, á 3 y 5 pesetas caja.

Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros

BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

SAN ISIDRO—AGENCIA FUNERARIA

DE

FRANCISCO GARCIA LOPEZ

dependiente que ha sido 21 años en la Sacramental de San Isidro, tiene su establecimiento de POMPAS FUNEBRES en la calle de San Bernardo, 3, teléfono 192, donde se encarga de facilitar todo lo necesario para entierros, desde lo más humilde á lo más suntuoso, con la formalidad que tiene acostumbrada, y trasladados de cadáveres, sin compañía, en la Capital, Provincias, Extranjero y Ultramar, á precios económicos, así como también se encarga de los embalsamamientos por Doctores de reconocida competencia.

San Bernardo, 3.—Teléfono, 192

SERVICIO PERMANENTE

FOTOGRAFIA

AL ALCANCE DE TODOS

Ultima novedad, objetivos telescópicos para tomar vistas á largas distancias.

Especialidades para aficionados

ESTABLECIMIENTO THE CASTLE

PIDANSE CATALOGOS: CRUZ, 18

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependen de la crassitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS

Puerta del Sol, número 5

Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

CHOCOLATES Y CAFES

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

60 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

ceptante general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELEFONO 595

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 100 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco 50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

EXPORTACION A PROVINCIAS

AUSTRIA Y HUNGRIA

Sociedad de Seguros Mutuos

DOMICILIO: Estrella, 3, Madrid

Constituida con arreglo á las leyes en 15 de Marzo de 1894.

Contra Incendios en general; contra Pedriscos y Heladas en las cosechas, plantaciones, y arbolados; Sobre toda clase de ganados, por muerte natural ó accidental del mismo y sobre la vida humana.

Capital garantizado hasta 31 de Agosto (cinco meses y medio), 84.056.250 pesetas.

Préstamos gestionados en dos meses y medio, 650.000 pesetas.

Siniestros en tramitación, 560.750 pesetas.

Única que gestiona préstamos á sus asegurados al 6 por 100 anual, sin comisión.

Faltan representantes en algunas capitales y pueblos de importancia.

RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntimos.

Ampliaciones y reproducciones. Trabajo esmerado.

Se retrata todos los días desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde, aunque esté nublado.

FUERTES, (fotógrafo)

20—TETUAN—20

MADRID



ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS—32

gran centro velocipédico, con una preciosa pista de metros, construido con arreglo á los adelantos modernos donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocidad, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 10 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.

Depósito de velocípedos de las mejores fábricas de Alemania.

15, ARENAL, 15—MADRID

ZAPATERIA

LA MODA INGLESA

Hay numeroso surtido en obra de toda clase, especialidad en calzado de campo y bota de reglamento.

16, FUENCARRAL, 16

MADRID

Agencia fúnebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO

7, Concepción Jerónima, 7

Entierros de todas clases:

55, TELEFONO, 55

OSTRAS

Los cañes Continental y de los Angeles, reciben diarias y venden á 50 céntimos, 80 y 1'25 docena.

GRAN FABRICA MON

tada á vapor con todos los adelantos que se conocen. Única en Madrid. El público encontrará gran economía, comprando en esta casa, tanto en galerías y bastones para portiers, como lavabos de todas clases y tamaños y demás objetos torneados. Se expenden á provincias, siendo el embalaje económico. Se remiten catálogos. Calle de Hita, 8—V. Sánchez.

Se venden coches de todas clases. Alfonso, X, n.º 5.

J. PEREZ

FOTOGRAFO

EX RETOCADOR DE LAS CASAS DE DEBAS

29. PRECIADOS, 29

Madrid

Compra y venta de sellos de Correos de España de los años 1860 al 1870, y monedas antiguas.—Dirigirse á M. Fernández.—Real, 19. Ciudad-Real.

MONROY DENTISTA

Corradera, de S. Pablo, 21, contiguo á Lara

ESTÓMAGO

Los Estomacales *Mastro* y *Habis* regularizan las digestiones perturbadas y pesozas, hacen desaparecer la posada que sigue á las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos del estómago, preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente á tristezas inmotivadas, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipochondría consiguiente, desaparecen á medida que gana terreno la curación á beneficio de los Estomacales del *Instituto Aude*. Se venden á 3 y 4 pesetas en las boticas, Hortalaza, 110, y M. García, Capellanes, 1 Madrid.

VENEREO-SIFILIS

Curación á immanidad con los remedios antisépticos. Antibiliosos, antiescrofulosos, antihépticos. Evol para curar todo tipo uretral (purgaciones, gota, miliar, etc.). Antisifilítico *Cover* per, para la sífilis en todos sus periodos.

Precio á pesetas en las boticas, Hortalaza, 140, y M. García. Van por correo, *Instituto Aude*, Madrid.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las *Pildoras Antirreumáticas Aude*. Para prevenir nuevos ataques, alójense y curar la diatesis reumática, debe emplearse el *Antirreumático Keyser*; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas, Hortalaza, 140, y M. García Madrid.

TISIS

Y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: curación con las célebres *Pildoras Antiespécicas del doctor Aude*. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 40 pesetas en las boticas, Hortalaza, 140, y M. García Madrid.—Consultas doctor Aude, Madrid.

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Vitales, Globulos Vitales y Perlas del *Serapio* (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón para ser de un pensador ilustre, para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, derrames seminales y demás afecciones genitales, por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta en las boticas, Hortalaza 140, y M. García. Van por correo.—*Instituto Aude*, Madrid.

NERVIOS

El *Antinervioso Bower* es tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyente. Remedio para quince días, 4 pesetas.—Venta en las boticas, Hortalaza 140, y M. García, Capellanes 1.—Va por correo.—*Instituto Aude*, duplicado, Madrid.—De 600 á 200.

CONSULTORIO

MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por ocho médicos especialistas de diferentes naciones, D.ª Areña Cavasutti, especialista en las enfermedades de la matriz, y un dentista.

Especialidades de este centro: Inhalaciones de oxígeno, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.

Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creosota y yodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosas y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabellado. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) úlceras inveteradas de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.

Horas de consulta: De 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres.

OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el *Consultorio Médico Quirúrgico Internacional*, Arenal, 1 Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas sacos de 3 litros por una inhalación.

NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el *Hemato-espectroscopio* de Henocque, para que analice la sangre antes y después de las inhalaciones para apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, asociando con ello la mayoría del enfermo.

CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde..... 100 pesetas.

Dientes solos 5

Empastes 3

Orificaciones 20

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado *elixir mento-pirretina* para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de *Coratina* para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro. Á 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos.

Horas de consulta: de las 9 de la mañana á las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—*Guardia médica permanente*. Teléfono 783.

MALES DE LA VEJIGA DE LA ORINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea; debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etc.

Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sifilíticas-venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL

ARENAL, NÚM. 1

Jugos orgánicos *Brow Squardiano*, testicular, de sustancia gris y de la glándula tiroidea para combatir, la ataxia, la neurastenia, melitosis, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros embicos á 5 pesetas.

Pildoras antiépilépticas *Fuldemann*, para la epilepsia, eclampsia, baile de San Vito, mal de corazón. 8 pesetas caja.

Gotas antihistéricas *Fuldemann*, para el histerismo, aura epiléptica, bala histerico, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Van por correo. Se consulta por cartas.

RECOMENDAMOS

á todos los que visiten París, el *Gran Hotel des Gobelins*, 27, Boulevard Saint-Marcel muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

FERNANDEZ IZQUIERDO

DENTICINA INFALIBLE. Salva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.

CALENTURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las *Pildoras febrífugas*, de Fernandez; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.

TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno, ó cuando más dos frascos, del *Julepe antiferino*, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.

CONSTIPADOS Y TOSAS. Se curan en pocas horas con las *Pildoras anticatarrales*, de Fernandez; cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.

YOD-YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones de la boca, encías, dientes, colmillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.

GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la *Pomada contra las grietas*, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo periodo, y en bastantes casos del tercero, con el *Vino creosotado*, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y excoesos, restos de sífilis, etc., etc., con el *Jarabe de extracto de hojas frescas de noval todado*; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.

ESTOMATICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago; precio, 5 ptas.

TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujos, estreñimiento, erupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etcétera, con el *Antidoto ruso*; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarzaparrilla concentradísima de Izquierdo, es el mejor y el más inocente atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

ALMOREANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el *Bálsamo antihemorroidal* de E. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite á provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la *Magnesia* doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

PURGANTES. Las *Pildoras saluífugas*, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 pildoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el *Monobromuro* de alcanfor de Wurtz, que en Graxias preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el *Desayuno Pananquier* una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias; precio, 3 pesetas.

YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diátesis, enfermedades estacionales ó corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

SACRAMENTO, 2, FARMACIA.—MADRID